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AŞEZAREA PREFEUDALA DE LA IZVOARE - BAHNA 

de IOAN MITREA 

Cercetările de suprafaţă din primăvara anului 1971 in zona comunei 
Bahna, judeţul Neamţ, a.u prilej-uit descoperirea la Izvoare a unor mate
riale arheologice caracteristice epocii de incheiere a procesului de formare 
a poporului român, ceea oe ne-a determinat să procedăm la efectuarea 
unor săpături metodice •. 

Staţiunea arheologică de la Izvoare, situată in dreapta pîrîului Băhni
şoara, se află pe podul terasei de 50-60 m a Siretului, la o distanţă apro
ximativ egală de satele Izvoare, Bahna şi Cirligi, pe looul nwnit de local
nici "La pod la Hănnăn�ti", mărginindu-se la sud-sud-est cu o viroagă, 
la nord-est cu o zonă cu mai multe izvoare şi cu piriul Băhnişoara. (fig. 1). 

La Izvoare-Bahna 2, prezenţa omului este atestată din timpuri stră
vechi. Pe baza materialului descoperit pînă acum se poate afirma că pen
tru prima dată această regiune a fost locuită in epoca neoliticului tirziu. 
Mai tirziu noi comunităţi omeneşti îşi stabilesc sălaşurile in aceste locuri 
după cum rezultă din descoperirea resturilor de cultură materială geto
dacică. Pe acelaşi loc a fost identificată şi aşezarea din epoca încheierii 
procesului de formare a poporului român. 

Aşezarea prefeudală, asupra căreia vom insista in cele ce urmează, 
cuprinde in special partea sudică a terasei, incepind din marginea viroa
gei şi a zonei cu izvoare. 

Săpăturile arheologic� efectuate in aşezarea prefeudală de la Izvoare
Bahna in decursul a două campanii succesive, in 1971 3 şi 1972, au per
mis cercetarea sistematică a unei suprafeţe de circa 500 m.p., in care s-au 
descoperit patru locuinţe, dintre oare trei de tipul locuinţelor adincite in 
pămînt (bordeie şi semibordeie) şi una de tipul locuinţelor de suprafaţă 
(fig. 2). 

Cercetilrile de suprafaţil au fost efectuate de I. Mitrea şi V. Cilpitanu, In aprilie 
1971.  

2 Adiluglm la denumirea satului Izvoare şi pe aceea a comunei Bahna, pentru a nu 
se confunda aşezarea prefeudalil din satul Izvoare la care ne referim, cu staUunea 
Izvoare din preajma oraşului P. Neamţ unde a fost cercetatil binecunoscuta aşe
zare neollticli. şi unde s-au descoperit şi materiale arheologice prefeudale. 

3 Rezultatele sli.pli.turilor arheologice din 1971 au filcut obiectul unei comunicli.ri 
prezentate la sesiunea ştiinţificil a Institutului pedagogic din Baclu din noiem
brie 1971. Vezi I. Mitrea, Cercetdri arheologice Jn aşezdrile preleudale de la Be
reşti-Blstrlta şi lzvoare-Bahna, tn Studii şi cercetdrl ştlintlllce, Jstorle-fllologie, 
Baciiu, 1972, p. 33 şi urm. 
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Locuinţa 1 .  In secţiunea VI, cercetată in 1971, s-a descoperit o lOO'U
inţă, de tipul celor adincite parţial în pămînt, care a fost notată L1 . 

Prima locuinţă descoperită în aşezarea prefeudală de la Izvoare
Bahna (fig. 3) este de tipul bordeiului, de formă rectangulară în plan, 
cu colţurile uşor rotunjite, avind laturile de circa 3-3,5 X3,75 m. Bordeiul 
se adincea in pămînt faţă de nivelul vechi de călcare, cu circa 0,65 m in 
partea de nord-est şi cu circa 0,60 m in partea de sud-est. 

Partea pereţilor săpată in pămînt era �or înclinată, groapa bordeiu
lui fiind din această cauză mai strîmtă la fund. Nu s-au observat gropi 
de stilpi pentru susţinerea pereţilor şi acoperişului. Probabil că partea 
de deasupra solului a pereţilor era fixată pe tălpici de lemn. Podeaua locu
inţei a fost bătătorită prin călcare, fără a se observa urme de lutuire. 

Pe podeaua bordeiului, in special spre margini, s-au găsit numeroase 
resturi de cărbune, provenite de la distrugerea pereţilor şi a acoperişu
lui, in urma incend�erii. S-au găsit mai multe bucăţi de lut ars, avind 
imprimate urme de pari, al căror diametru varia intre 5-15 cm. Consi
derăm că aceste bucăţi de lut, ou urme de pari provin de la pereţii locu
inţei, construiţi din pari şi nuiele peste care se aplica o lutuială. 

In colţul de vest al locuinţei, la oarecare distanţă de pereţi, a fost 
amenajată o instalaţie pentru încălzit. Este o vatră deschisă, construită 
din pietre fixate cu pămînt. Vatra era suprainălţată faţă de nivelul pode
lei, fiind amenajată pe o platformă din pămînt negru amesteoat cu pămînt 
galben. Compoziţia pămîntului din oare s-a realizat sup.minălţarea pen
tru vatră, ne indică că e vorba de o amenajare efectuată după săparea 
gropii bordeiului. Ca urmare a folosirii îndelungate a vetrei, porţiunea 
pe care s-a făcut foc a .ars puternic, grosimea acestei arsuri fiind de 5-7 cm. 

In groapa bordeiului, atit in umplutură cit şi pe podea sau pe vatră, 
s-au găsit mai multe fragmente ceramice, oase de animale domestice, 
păsări şi citeva obiecte. 

Ceramica descoperită in bordei este lucrată in oea mai mare parte 
la roată (fig. 8/2, 5 ;  fig. 914, 9, 10). Alături de ceramica lucrată la roată 
s-a găsit şi o cantitate apredabilă de ceramică lucrată cu m[na (fig. 7/1 ,  
2 ,  4, 9) .  In cadrul ceramicii lucrate la roată, remarcăm prezenţa citorva 
fragmente de ceramică cenuşie fină. 

In acest ·boroei s-au g)ăsit şi două cuţite de fier (fig. 12/1-2) şi un 
impungător de os (fig. 12/6). 

Locuinţa 2.  In secţiunea VII, cercetată in 1972, inspre capătul de 
nord-vest, s-a descoperit o locuinţă (fig. 4) care a fost notată la. 

Această locuinţă este tipul bordeiului, de formă rectangulară în plan, 
cu colţurile uşor rotunjite, avind laturile de 3,50 X 4,00 m. Bordeiul se 
adîncea in păm[nt, faţă de nivelul vechi de călcare, cu circa 0,80-0,90 m .  
Groapa bordeiului era mai mare l a  suprafaţă decit la fund, datorită fap
tului că la săpa.re pereţilor li s-a dat o mkă înclinare pentru a se obţine o 
mai bună stabilitate a malurilor. Şi la această locuinţă lipsesc gropile de 
stilpi pentru susţinerea pereţilor şi acoperişului. Podeaua locuinţei, aşa cum 
a fost s�rinsă, .pa!re a. fi fost în oea mai m.are parte bătătorită. O parte din 
podea îrulă a fost lipită, aşa cUlm ne indică o mică porţiU!Ile de lipitură 
păstrată în preajma vetrei. 
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AŞEZAREA PREFEUDALĂ DE LA IZVOARE BAHNA 59 

In umplutura bordeiului, ca şi pe podea, au apărut, în special spre 
laturile locuinţei, bucăţi de cărbuni, mai mici sau mai mari. După toate 
probabilităţile şi în cazul de faţă resturile de cărbune sint rez!l.lltatul in
cendierii locuinţei. S...au găsit şi cîteva bucăţi de lipitură cu urme impri
mate de birne şi pari. 

Inspre oolţul de nord al locuinţei, la circa un metru distanţă de pereţi, 
a fost amenajată o instalaţie pentru incălzit. Este un cuptor (pietrar), 
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Fig. 3. - Planul şi profilul locuintei de tip bordel (L1 ) din aşezarea de la Izvoare-Bahna. 
1 - sol vegetal (cenuşiu) ; 2 - sol cenuşiu-zgrunţuros ; 3 - sol galben-brun ; 4 -

sol galben ; 5 - umplutura bordel ; 6 - pietre ; 7 - lentllll pamint ars ; 
8 - umplutura. 
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60 IOAN MITREA 

construit in cea mai mare parte din piatră spartă şi bolovani. Partea din 
spate a cuptorului era puţin cotlonită in pămîntul galben. 

Forma vetrei cuptorului era aproximativ ovală. Gura ouptorului a 
fost amenajată in partea dinspre sud. 

Printre pietrele prăbuşite din cuptor (pietrar) s-au găsit mai multe 
fragmente ceramice. Multe fragmente ceramice au fost găsite pe podeaua 
locuinţei ca şi in umplutura bordeiului. 

Majoritatea ceramicei din această lOC!Uinţă este lucrată la roată. Frag
mentele ceramice arată că provin in special de la vase de tip borcan. 

Aceste vase borcan aveau buza mai mult sau mai puţin răsfl'lîntă, erau 
decorate cu motive formate din striuri drepte şi linii sau benzi de linii 
vălurite (fig. 9/1 ,  5, 7, 8, 1 1 , 12). 

Unele fragmente ceramice sin.t deoorate şi pe partea interioară a buzei 
cu striuri drepte sau linii vălurite. 

In umplutura acestei locuinţe s-au găsit şi citeva fragmente ceramice 
din specia fină cenuşie (fig. 1 1/2, 6). 

Alături de ceramica lucrată la roată, in această loouinţă, s-a găsit 
şi o apreciabilă cantitate de ceramică luporată cu mina. Fragmentele ce
ramioe lucrate cu mina, provin de la vase de tip borcan, cu buza mai mult 
sau mai puţin răsfrintă, decorte uneori pe buză ou crestături sau alveole 
făcute cu unghia (fig. 7/2, 3, 5-8). 

Buza unora dintre aceste vase este uneori aproape dreaptă (fig. 8/1 ; 
fig. 9/1 1), alteori este mult răsfrintă, fiind aproape orizontală (fig. 10/2-4). 

In acest bordei s-au găsit şi numeroase fragmente de tipsii (fig. 7 /6-8). 
Marginea acestor tipsii este in unele cazuri dreptă, alteori este mai râs
frîntă, fiind mai înaltă uneori şi alteori fiind mai puţin înălţată. In unele 
cazuri, marginea tipsiilor a fost mult subţiată spre partea superioară !'?i 
decorată cu alveolări pe partea interioară (fig. 7/8). 

Deşi in general, atit vasele borcan cit şi tipsiile lucrate cu mina sint 
confecţionate dintr-o pastă inferioară calitativ ,mai poroasă, cu cioburi 
in compoziţie, se intilnesc, e drept rar, şi fragmente ceramice de vase 
borcan ca şi de tipsii confecţionate dntr-o pastă mai bună, cu microprun
diş in compoziţie, pastă care de regulă se întîlneşte la ceramica lucrată 
la roată. 

In locuinţa L2, alături de o mare cantitate de ceramică s-a. găsit şi un 
cuţit de fier (fig. 1 2/3), o fusaiolă din lut şi mai multe oase de păsări şi 
animale domestice. 

Locuinţa L3• Tot in secţiunea VII, spre capătul de sud-est, s-a desco
perit o altă locuinţă care a fost notată L3. Această locuinţă este mai puţin 
adîncită in pămînt, fiind un sem.ihordei (fig. 5), de fonnă rectangu[ară, 
cu laturile inegale, aV!ind două din colţuri mai rotunjite şi cu un unghi de 
desfacere al laturilor obtuz, iar celelalte două colţuTi fiind mai puţin ro
tunjite :şi cu un unghi de desfacere al latUII'ilor sub goo. Două din latu
rile locuinţei sint de circa 3 ,00 m, iar celelalte de 3,50 m. 

Această locuinţă, se adincea in pămînt faţă de nivelul vechi de căl
care cu circa 0,50-0,55 m. Nici in această locuinţă nu s-au observat gro
pile de stilpi pentru susţinerea pereţilor şi acoperişului. 
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Podeaua locuinţei a fost amenajată prin bătătorire. 
In apropie!t'ea laturii de sud-est s-a descoperit o vatră din p:ietre. In 

marginea dinspre mijlocul laturii de nord-nord-vest, a fost descope!t'it un 
cuptoraş din lut, adincit cu circa 0,30 m faţă de nivelul podelei. Partea 
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Fig. 4. - Planul şi profilul locuintei de tip bordei (L2) din aşezarea de la Izvoare-Bahna. 
1 - sol vegetal (cenuşiu) ; 2 - sol cenuşiu-zgrunţuros ; 3 - sol galben-brun ; 4 - sol 

galben ; 5 - umplutura bordel ; 6 - lipitura ; '1 - vatra ; 8 - pietre. 

superioară a acestui cuptor� nu s--a păstrat. Pereţii cuptor�ului, al că
rui diametru la nivelul podelei era de 0,45-0,50 m, erau din pămînt, 
făţuiţi cu lut şi arşi puternic. 

In locuinţă s-a descoperit un inventar sărac, doar aîteva frag
mente ceramice, asemănătoare cu cele din L1 şi �. un cuţit (fig. 1 2/7) şi 
un cercei ou pandantiv în formă de stea (fig. 1 2/4). Intr-un anumit sens, 
se poate spune că sărăcia inventarului ceramic din această locuinţă este 
suplinită de valoarea ce o reprezintă cercelul amintit. 
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62 IOAN MITREA 

Cit priveşte ceramica descoperită in L3, unele fragmente provin de 
la vase lucrate la roată, decorate cu striuri drepte şi linii in val (fig. 8/4, 
7). Alte fragmente provin de la vase borcan lucrate cu mina, sau de la tipsii. 
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Fig. 5. - Planul şi profilul locuintei de tip bordei (L3) din aşezarea de la Izvoare-Bahna. 
1 - sol vegetal (cenuşiu) ; 2 - sol cenuşiu-zgrunţuros ; 3 - sol galben-brun ; 4 - sol 
galben ; 5 - umplutura bordei ; 6 - arsurl la roşu (peretii cuptorului) ; 7 - vatrl ; 

8 - pietre. 

Locuinţa L4• In secţiunea VIII s-a descoperit o locuinţă de suprafaţă 
(fig. 6), care se prezenta sub foNna unei suprafeţ€ neregulate, acoperită 
cu mici fragmente de chi.rpic inroşite şi resturi de cărbune. Chi.rpicul pro
vine din lutuiala pereţilor, dist�i prin incendierea locuinţei . Că locuinţa 
a fost distrusă printr-un incendiu ne-o indică fragmentele de chirpic in
roşite ca şi cărbunii. Deşi conturul locuinţei surprins prin săpătură este 
destul de neregulat, ne indică totuşi o formă aproape rectangulară. 

Spre mijlocul locuinţei a fost amenajată o vatră construită din pietre 
fixate cu lut. Fundul vetrei era mai jos decit nivelul podelei. Marginile 
vetrei au fost oeva mai ridicate, după distrugere, acestea s-au prăbuşit în 
mare parte spre interiorul vetrei. Pe vatră, sub pietrele provenite din dări
marea marginilor, s-au găsit restUJri de cărbuni şi citeva fragmente cera
mi.ce prefeudale, asemănătoare ca pastă, tehnică de lucru şi ornament cu 
fragmentele ceramke descoperite in locuinţele L" Lz, şi L3. In restul su-
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prafeţei locuinţei nu s-au găsit alte obiecte de inventar. Singurele frag
mente ceramice amintite prin caracteristicile lor, asigură apartenenţa 
acestei locuinţe la aşezarea prefeudală de care ne ocupă'm. 

... ... 

Din prezentarea celor patru locuinţe, descoperite la Izvoare-Bahna, 
prin săpăturile din 1971 şi1972, se pot stabili unele trăsături comune ca 
şi unele particularităţi privind sis·ternul lor de construcţie. 

�----------- - _j'J 
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Fig. 6. - Planul şi profilul locuintei de suprafaUI (L4) din aşezarea de la Izvoare-Bahna. 
1 - sol vegetal (cenuşiu) 1 2 - sol cenuşiu-zgrunţuros 1 3 - sol galben-brun 1 4 - sol 
galben 1 5 - dlrbuni 1 6 - fragmente ceramice 1 1 - orizontul locuintei de suprafatll 1 

8 - pietre. 

Mai intii se cuvine a fi reţinut faptul că in aşezarea de la Izvoare
Bahna, coexistă loouinţJele adincite in pămint ou locuinţele de suprafaţă. 
Tn vreme ce L, . L2 şi L3 sint locuinţe adincite, mai mult sau mai puţin in 
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pămînt 4, L4 aparţine tipului de locuinţă de suprafaţă. Coexistenţa celor 
două tipuri de locuinţe, in aşezări din această vreme, este doveddtă acum 
pentru prima dată in regiunea dintre Carpaţi şi Siret a Moldovei s. 

Locuinţele din aşezarea prefeudală de la lzvoare-Bahna, in primul 
rind cele adindte in pămînt, sint toate de formă rectangulară. Probabil 
că şi locuinţa de suprafaţă a avut tot o formă rectangulară. 

LOC'llinţele ad'incite în pămînt, aveau colţurile mai mult sau mai puţin 
rotunjite. Dintre ele unel·e sînt mai puţin arlîncite, considerate din acest 
motiv drept semihordeie, altele sînt mai mult adincite, considerate ca apar
ţinînd categoriei bordeielor. 

In general podeaua locuinţelor adîncite in pămînt nu a fost lutuită, 
cu excepţia unei porţiuni din podeau.a locuinţei �-

In locuinţele descoperite nu s-.a observat ·existenţa gropilor de stîlpi 
pentru susţinerea pereţilor şi acoperişului. Foarte probabil că la aceste 
locuinţe pereţii şi acoperişul se sprijineau pe nişte tălpici de lemn sau pe 
stîlpi înfipţi în pămîntul pus pe marginea locuinţelor. De obicei pămîntul 
provenit din săparea gropilor locuinţelor adîndte era a.<?ezat pe marginea 
acestor gropi, susţinînd mai bine pereţii locuinţei. In cazul în care stilpii 
de susţinere a pereţilor şi acoperişului erau infipţi în acest pămint, este 
foarte greu de observat urmele gropilor acestor stilpi, din cauza compozi
ţiei asemănătoare a solului. 

In toate locuinţele cercetate s-au descoperit instalaţii pentru încălzit 
şi preparerea hranei. După cum s-a menţionat, in aceste locuinţe intilnim 
atît cuptoare din pietre fixate cu lut (pietrare), cît şi vetre deschise, ame
najate tot din pietre. 

In locuinţa L3 s-a găsit, pe lîngă o vatră din pietre şi un mic cuptoraş 
construit numai din lut. 

In locuinţele cercetate ca şi in strntul de cultură cu resturi prefeudale 
s-au găsit cîteva obiecte de metal, os şi lut, dar ceea ce predomină in ca
drul inventarului descoperit este în primul rînd ceramica. 

Dintre obiectele de os descoperite semnalăm prezenţa unui împungă
tor (fig. 12/6) găsit în locuinţa L1 , realizat dintr-o tibie de ovicaprină, 
fiind bine şlefuit şi ascuţit la virf. Din lut menţionăm o fusaiolă 
descoperită tn locuinţa �. Dintre obiectele de fier menţionăm o verigă 

4 Locuintele adîncite in plimlnt sint de obicei lmplirţite In douli tipuri : bordeie şi 
semibordeie. Desigur unele locuinte, mai putin adlncite In plimint, pot fi denumite 
şi semibordeie dupli cum altele, mai mult adincite in plimint pot fi denumite bor
deie. Considerăm însă eli nu este posibilii o delimitare categoricli a celor douli 
tipuri de locuinte, de vreme ce din multe puncte de vedere, locuinţele adincite in 
pămînt se aseaml'inli, deosebindu-se doar din punct de vedere al adincimfi . fundu
lui .acestor locuinte faţli de nivelul de clilcare. Pentru amlinunte in acest sens, vezi 
1. Mitrea, Contributii Ia cunoaşterea culturii Drldu din regiunea dintre Carpaţi şi 
Siret a Moldovei, in Carp/ca, V, 1972, p. 1 15 şi urm. 

5 tn lucrarea, Contribuţii la cunoaşterea culturil Dridu din regiunea dintre Carpati 
şi Siret a Moldovei, subliniam ci'i pînă la acea dati'i (lucrarea a fost fnalntatli la 
tipar in decembrie 1971), nu cunoşteam in regiunea dintre Carpaţi şi Siret, locu
inte de suprafatli in epoca culturii Dridu. tn acelaşi timp notam cii .nu trebuie 
exclusă posibilitatea atesti'irii prin cercetlirile viitoare şi a locuinţelor de supra
faţliM. Aceastli presupunere a fost confirmatl'i prin cercetl'irlle din 1972 de la 
Izvoare-Bahna. 
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dintr-o sîrmă, cu capetele desfăcute, găsită în 4, citeva cuţite, unele 
intregi altele păstrate fragmentar (fig. 1 2/1-3,7) şi :un cui (fig. 12/5) folosit 
probabil ca împungător. 

Deosebit de importantă este descoperirea în L3 din aşezarea de la 
Izvoare-Bahna a unui cercei cu pandantiv in formă de stea, realizat prin 
turnare (fig. 12/4). Cercelul are partea ·semilunară dezvoltată şi ornamen
tată, iar pandantivul stelat este prevăzut in mijloc cu un buton semisferoi
dal. Partea semilunară este ornamentată inspre margini cu un motiv pseu
dofiligranat. Incadrat în acest ornament pseudofiligranat este un decor 
format din şase cerculeţe imprimate, realizate prin ştanţare şi dispuse 
simetric. Partea superioară ascuţită a "lunulei" este decorată cu un motiv 
compus din pseudogranulaţii, formind un triunghi, cu baza îndreptată în 
jos. Pandantivul este format dintr-un buton semisferoidal, avind dispuse 
pe margine cinci triunghiuri. de diferite mărimi. Butonul semisferoidal 
este acoperit pe partea protuberanţei de un bob inconjw-at de un cerc 
pseudogranaluat. Triunghiurile situate în jurul butonului sint de asemenea 
decorate cu pseudogranulaţii. 

Cerce1ul de la Izvoare-Bahna se încadrează in seria cerceilor de tip 
bizantin, cu partea inferioară semilunară şi cu pandantiv in formă de 
stea 6• 

Analogiile cele mai apropiate, pe. teritoriul României, le intilnim la 
exemplarele de cercei stelaţi, descoperite la Teiuş 7 şi Noşlac s. Unele deta
lii se intilnesc şi la cercelul , cu partea inferioară semilunară descoperit 
la Satu Nou 9. 

6 Pentru acest lip de podoabli, vezi M. Comşa, Quelques donnees concernant les 
rapports des terrltolres nord-danublens ·avec Byzance aux VIL-Vlll• slhcles. 
(Pendants d'oreille en lorme d etolle), tn Revue des Etudes sud-est Europeennes, 
t. IX, 3, 1971 ,  p. 377 şi urm. 

7 K. Horedt, Contributll la istoria Transilvaniei Jn sec. N-Xlll, Bucureşti, 1958, p. 74, 
flg. 12/19. 

8 M. Rusu, The preleudal cemetery oi Noslac (Vllh-Vlllh centuries) In Dacia. N.S., 
IV, 1962, p. 272 fig. 2/4. 

. . 

9 Bucur Mltrea şi Nit!l Angelescu, Sdpdturlle de la Satu Nou, ln Malerlale, V, 1959, 
p. 540, fig. 6. Autorii propun pentru clmltlrul nr. 2 .datarea tn sec. IX, cu posibili· 
l!lti de prelungire in sec. X, după cum ne lndlcli un fragment de cercei din Mc''. 
Este vorba de fragmentul de cercei cu partea inferioara semilunarl, care este atri
buit dupii cum se vede unei epoci ce poate fi prelungitA şi la Inceputul sec. al 
X-lea. 
Eugenia Zaharia, in monografia sa, Sdpdturlle de la Dridu. Contrlbutll la arheolo· 
gia şi Istoria perioadei de Jormare a poporului romăn, Bucureşti, 1968, p. 1 12, dis
cutii şi materialul ceramic din cimitirul nr. 2 de la Salu Nou. Pe baza observaţiilor 
asupra materialului ceramic, autoarea consideri eli "cimillrul (de la Satu Nou, 
s. n.) aparţine unei perioade mai vechi, probabil sec. VIII-IX". In lumina acestor 
observaţii, cercelul descoperit in cimitirul de la Salu Nou, In Mi, poate fl datat In 
sec. VIII-IX. M. Comşa, in studiul citat de noi la nota 6, restringe datarea pentru 
cercelul de la Salu Nou, arlitind cii aceastl piesli .poate fl datatl la Inceputul sec. 
al IX-lea". 
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In regiunile învecinate României, se cunosc exemplare asemănătoare 
cu cercelul de la Izvoare-Bahna, In U.R.S.S., 10 In Ungaria la Otok şi 
Diosvălgy 11 şi in Bulgaria la Razdelna-Gară 12. 

După ultimele opinii, tipurile de cercei asemănătoare exemplarului de 
la TeiW?, cu partea inferioară sub fonnă de semilună şi a'ieuţită la mijloc, 
se datează către anul 720 ; tipurile asemănătoare cerceilor de la Noşlac cu 
partea semilunară dezvoltată, pot fi datate către mijlocul se. el VIII-lea 
sau chiar a doua jumătate a acestui secol, Iar tipurile asemănătoare oeroe
lului de la Satu Nou pot fi datate 1:a Inceputul sec. al IX-lea 13, 

Exemplarele din U.R.S.S. la care ne-am referit sint datate in sec. 
VII-VIII 1�, cele din U?âarla la inceputul sec. al IX-lea 15, iar cel din 
Bulgaria in sec. VIII-IX 1 . 

A vind in vedere incadrarea cronologică a ceroeilor ou pandantiv In 
formă de stea de la Teiuş şi Noşlac, a oalor din U.R.S.S., Ungaria şi Bul
garia, la oare ne-am referi·t, precum şi asemănările dintre aceste piese şi 
cercelul descoperit la Izvoare-Bahna, ca şi contextul arheologic In oare 
acesta a fost descoperit, considerăm că cercelul de oare ne ocupăm poate fi 
atribuit celei de-a doua }umătăţi a sec. al VIII-lea şi inceputului sec. 
al IX-lea. 

Cerceii de tipul celui descoperit la Izvoare-Bahna, probabil el sint 
precedaţi in timp de cerceii de tip Teiuş şi Noşla.c şi unnaţi de cerceii 
de tipul celui descoperit la Satu Nou. 

După cum s-a mai spus, ponderea cea mai mare din inventarul des
coperit la Izvoare-Bahna revine ceramicii. 

Ceramica recoltată provine, in cea mai mare parte, din locuinţele L, 
şi � şi intr-o proporţie destul de mică din loouinţele L3 şi � sau din 
stratul prefeudal de cultură. 

Ceramica descoperită prin cercetările efectuate in a:,ezaroo prefeu
dală de la Izvoare-Bahna, poate fi lmpi.rţită In douA categorii principale : 
af cerarnica lucrată cu mina şi b/ ceramiat lucrată la toată. Raportul din
tre cele două categorii ceramice este net in favoarea ceramicii lucrate 
la roată. 

Ceramioa lucrată cu mina este confecţionată dintr-o pastă care con
ţine in general cioburi pisate In oompoziţie. Totuşi, foarte rar In compo
ziţia pastei ceramicii lucrate ou mina se intilnesc şi pietricele, care pro
babil făceau parte iniţial din lutul ales pentru vase. Uneori Insi 
considerăm că din pasta In care s-a amestecat nisip şi pietricele s-au 
confecţionat şi va.c;e cu mina, paralel cu .cele lucrate la roată. Astfel, citeva 

1 0  D.  T. Berezoveţ, I n  Arheologhla, Kiev, VI, 1952, p .  1 13, pl. 11/3, 4 ;  pl. 111/4. 
1 1  S .  Dimitrijevic, In Opuscula Archaeologlca, II, 1957, p .  '1:1, flg. V f3, 4. 
12 Piesa se aflll. In Muzeul din Vama. Informatii de la Dan Gh. Teodor, care ne-a 

pus la dispoziţie şi un desen al piesei la care ne referim. Pentru toate Il multumim 
şi pe aceastll. cale. 

1 3  M. Comşa, op. cit., p. 384·385. 
14 D. T. Berezovet, op. cit., p. 1 18. Conslderll.m eli. datarea acestor cercei trebuie re· 

strinsi!. numai la secolul al VIII·lee. 
15 S. Dlmltrljevl�, op. cit, p.  'D. 
16 Informaţii Dan Gh. Teodor. 
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fragmente ceramice prov�ind de la vase lucrate cu mina prezintă un 
amestec prea vizibil de nisip şi pietricele, pentru a considera că această 
situaţie se datoreşte numai compoziţiei naturale ·a lutului ales pentru con
fecţionarea vaselor. 

De obicei pasta ce conţine ca degresant cioburi pisate nu a fost bine 
frămîntată, din care cauză, după ardere pereţii vaselor se prezintă uneori 
fisuraţi şi sfărimicioşi. Deseori se observă pe fragmentele ceramice din 
această categorie, atit ln extenor cit şi in interior, urme lăsate de degete 
sau de spatula cu care s-a realizat fasonarea suprafeţei vasului. Ceramica 
lucrată cu mina a fost supusă unei arderi oxidante incomplete şi uneori 
neuniforme. La exterior pereţii acestor vase au o culoare cărămizie, de 
diverse nuanţe, in timp ce miezul acestor pereţi a rianas deseori cenuşiu. 

Pentru a asigura rezistenţa necesară acestor vase, lucrate dintr-o pas
tă mai grosolană, pereţii şi mai ales fundul vaselor au fost mult tngroşate. 

Ca forme, din specia ceramicii modelate cu mina, intilnim două tipuri 
de vase : borcane şi tipsii. 

Vasele borcan sint de regulă de dimensiuni mijlocii şi mici, cu buza 
mai mult sau mai puţin răsfrintă in afară, destul de rar aproape dreaptă, 
au corpul alungit şi fundul îngroşat (fig. 7 /1-5). De obicei diametru! fun
dului acestor vase este mai mic decît al gurii. Ornamentarea lor este ex
trem de săracă, reduoindu-se la alveole sau crestături plasate pe marginea 
buzei (fig. 7 /1-4). 

Tot lucrate cu mina sint şi tipsiile. Cele mai multe fl'agmente de tip
sii s-au descoperit in locuinţele L1 şi �. Au o formă circulară, fundurile 
ingroşate şi de obicei mai bombate spre mijloc. Marginea lor este in unele 
cazuri dreaptă, alteori mai răsfrintă (fig. 7/6, 8). Uneori marginea tipsiilor 
este mai înaltă (fig. 7/9), alteori este mai scundă (fig. 7/6, 8). In unele cazuri 
marginea a fost mult subţiată spre partea superioară şi deoorată cu alveo
lări pe faţa interioară (fig. 7 /8). 

La rindul său ceramica lucrată cu roata cuprinde trei categorii : a) 
ceramicl lucrată la roată înceată, dintr-o pastă cu cioburi in compoziţie ; 
b) ceramică lucrată la roată cu turaţie medie, avind in compoziţie nisip 
şi microprundişuri ; şi c) ceramică lucrată la roată cu turaţie rapidă, 
dintr-o pastă fină cenuşie, avind in comjoziţie nisip fin. 

Prima categorie ceramică lucrată la roata i.noeată, dintr-o pastă in 
general cu cioburi in compoziţie, preia de la categoria ceramicei modelată 
ou mina pasta şi arderea, ceea oe nu-i conferă un aspect calitativ deosebit. 
Ceramioa din această categorie este arsă neuniform şi incomplet. Din 
cauza compoziţiei pastei (uneori destul de grosolană), formele şi ornamen
tele vaselor din această categorie sint executate mai stingaci. Suprafeţele 
vaselor prezintă neregularităţi cu toate că s-a folosit roata olarului. Pe
reţii vaselor sint totuşi ceva mai subţiri decît in cazul ceramicii lucrate 
cu mina. La roata înceată s-au confecţionat din pastă ou cioburi In com
poziţie numai borcane, de dimensiuni mici şi mijlocii, cu buza mai mult 
sau mai puţin răsfrintă, avind ca decor benzi de linii in val şi linii 
orizontale (fig. 8/2, 3, 6) . _ 

A doua categorie ceramică, lucrată la o roată ou turaţie medie, este 
confecţionată di ntr-o pastă ce conţine ca degresant nisip şi microprundi-
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şuri. Această ceramică este din toate punctele de vedere superioară cate
goriei prezentate mai inainte. Pasta avind in compoziţie nisip şi micro
pi"undişuri, este destul de bine frămîntată . Pereţii şi fundurile acestor 
vase sint mai subţiri. Ceramioa din această categorie se caracterizează 
printre altele şi printr-o varietate mai mare a profilelor. Ca forme, in 
această categorie, se disting borcanele de dimensiuni mici şi mijlocii. 
ornamentate cu linii incizate orizontale (fig. 9/2, 5) 'Şi cu linii in val, simple 
sau in benzi (fig. 8/4, 6 ; fig. 9/1 , 10). De obicei cele două motive ornamen
tale s.fnt asociate pe acelaşi vas (fig. 8/3 ; fig. 9/8 ; fig. 10/6). 

A treia categorie o formează ceramica lucrată la roată rapidă, confec
ţionat! dintr-o pastă fină cenuşie. Această categorie cei'I8Jllică este ilustrată 
in aşezarea de la lzvoare-Bahna prin citeva fragmente descoperite in 
locuinţele L, şi �- Aceste fragmente ceramice (fig. 11/1-6) provin de la vase 
borcan, cu buza răsfrintă. Suprafaţa lor este uneori decorată cu caneluri 
(fig. 1 1/1), alteori cu motive lustruite (fig. 1 1/5, 6). 

Ceramica lucrată la roată, descoperită in aşezarea de la Izvoare
Bahna, cuprinzind cele trei categorii mai sus menţionate, este in general 
bogat ornamentată. Motivele ornamentale prezintă o mare varietate. Or
namentul este executart; in majoritatea cazuri.lor prin incizie, iar la eera
mica fină cen�ie şi prin lustruire. 

In general vasele lucrate la roată, sint ornamentate pe git, umeri, 
cuprinzind uneori pînă la 2/3 din suprafaţa vasului. 

Uneori se intilnesc fragmente ceramice ce prezintă ornamente şi pe 
suprafaţa interioară a buzelor (fig. 9/4) sau pe marginea lor in exterior, 
pe partea teşită (fig. 9/4) . 

Destul de rar ornamentul acoperă aproape toată suprafaţa vasului 
(fig. 10/7). 

Motivele ornamentale de pe ceramica de la Izvoare-Bahna, se com
pun din citeva elemente principale, combinate intr-o multitudine de 
variante. Aceste elemete sint : linia incizată orizontală, văLuritl, oblică 
sau verticală, in zig-zag precum şi crestătura. 

Cel mai f1"ecvent ornament n constituie linia orizontali sau In vai. 
cite una sau fonnind benzi strînse, acoperind succesiv o parte mai miel 
sau mai mare din suprafaţa vasului. Liniile orizontale incizate formeazA 
uneori o bandă continuă, mai lată, pe cind liniile in val apar numai sin
gulare sau in benzi inguste. 

Deseori benzile in linii vălurite alternează cu benzile de linii orizon
tale, fără să se intretaie (fig. 9/8). Uneori liniile vălurite, singulare sau 
tn benzi, taie liniile orizontale (fig. 8/8 ; fig. 9/7,9). Rareori apare şi 
situaţia in\'ersă, cind l ini ile orizontale, taie l iniile vălurite (fig. 8/3). 

Analiza principalelor elemente de cultură materială descoperite prin 
cercetările din aşezarea de la Izvoare-Bahna, permit incadrarea acestora 
şi implicit a aşezării pre feudale, in epoca finală a perioadei de formare a 
pqpo.rului român. 

Ceramica din această aşezare, in primul rind aceea lucrată la roată, 
işi găseşte analogii apropiate in ceramica descoperită in multe staţiuni 
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Fig. 10. - Izvoare-Bahna - Cerami<;l! lucratl'i la roatA. 

Benzile vălurite sint executate uneori avind bucla valului foarte 
strinsă, alteori on.dulaţiile sint largi. In unele cazuri liniile verticale, sim
ple sau in benzi, taie ornamentul format din lin ii orizontale. 

După cum s-a mai spus, pe cer·amica. fină se întîlneşte decorul canelat 
sau realizat prin lustruire. 
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'arheologice de pe teritoriul Moldovei şi al României in general, încadrate 
tn faza timpurie a marelui complex cultural de tip Dridu. 

· 
. 
Caracteristicile ceramicii de la Izvoare-Bahna, atit in ce priveşte 

tehnica de prelucrare, formele şi motivele ornamentale, se intilnesc la 
ceramica din •zările fazei timpurii a culturii Dridu din Moldova 17, fază 
denumită şi protodridu 1s. 

· 

Dinţre aşezările din MoldoYa in care întîlnim un material asemănător 
cu cel descoperit la Izvoare-Bahna, in primul rînd sub aspectul ceramicii, 
menţionăm pe cele de la Hlincea-Iaşi 19, Suceava-Drumul Naţional 20, 
Spinoasa 21, Dăneşti 22, Oituz 23, Fundul Herţei 2', Onceşti 25, Băiceni
Sil�te 26 şi Brăsăuţ 27. 

Pe baza analogiilor intre materialele descoperite la Izvoare-Bahna şi 
cele din aşezările menţionate mai inainte, considerăm că limitele crono
logice in care se încadrează locuirea prefeudală de la Izvoare-Bahna 
corespunde secolului al VIII-lea şi primei jumătăţi a secolului al IX-lea. 

Pentru această incadrare cronologică, pledează nu numai factura 
materiahllui ceramic descoperit ci şi prezenţa cercelului cu pandantiv in 
formă de stea, pecare l-am atribuit celei de-a doua jumătăţi a secolului 
al VIII-lea şi inceputului secolului al IX-lea. 

Flreşte, cercetările viitoare în aşeMrea de la lzvoare-Bahna vor 
aduce noi elemente oe vor permite o nuanţare mai clară a diverselor 
aspeţte de viaţă ale comunităţii ce a trăit in acest loc, precizări privind 

t 

17 Dan Gb. Teodor, Contributii la cunoaşterea culturii Dridu pe teritoriul Moldovei, 
ln SClV, 1 9, 1968, 2, p. 270-272 ; 1. Mitrea, op. cit., ln CarpJca, V, 1973, p. 128. 

18 I,\Nestor, Les donn�es arcMologlques et le probl�me de la lormatlon du peuple 
{.:.:fouinaJn, ln Revue RoumaJne d'Histolre, III, 1964, 3, p. 404 şi urm. 

19 M. Petrescu-Dimbovita şi colaboratorii, Şantlerul Hllncea-laşl, ln SCN, V, 1954, 
1-2, p. 233 şi urm. ; idem, SCN, VI, 1 955, 3-4, p. 687 şi urm. Avem ln vedere ma
terialele de la Hlincea caracteristice sflrşitului sec. al VIII-lea şi Inceputului sec. 
al IX-lea. 

20 M. D. Matei, Contributii la cunoaşterea ceramlcli slave de la Suceava, in SCIV, 
10, 1959, 2, p. 418  şi urm. ; Dan Gh. Teodor, op. cit., In SCN, 19, 1968, 2, p. 271 .  

2 1  A .  Nitu ş i  D .  Teodor, Raport asupra sondajului din aşezarea prefeudald d e  l a  Spi
noasa, ln Materiale, IV, 1959, p. 485 şi urm. ; A. Niţu, Em. Zaharia şi D. Teodor ,  
Sondajul de la Spinoasa-Erblceni in Materiale, VI, 1959, p. 531 şi urm. ; D. Teodor 
şi Em. Zabarja, SondaJele de la Spinoasa şi Erblceni, In Materiale, VIII, 1962, p. 35 
şi urm. 

22 M . .Petrescu-Dimbovita şi Em. Zaharia, Sondajele arheologice de la Ddneşti-Vaslui. 
h]- Materiale, VIII, 1962, p. 47 şi urm. 

23 D. Gh. Teodor, C. Buzdugan şi 1. Mitrea, Descoperirile arheologice de la Oituz 
(judetul Bacdu), In Carpica, Il ,  1969, p. 309 şi urm. 

24 Siipiiturl efectuate in 1967-1971 de un colectiv format din prof. M. Petrescu-Dim-
bovita -=- responsabil, Dan Gh. Teodor, 1. Mitrea şi V. Splnei .  Cf. M. Petrescu-

fi Dimbovita şi colab., Les principaux resullates des loul1Jes ancheologlques de 
Fundu-Hertei (Roumanle, depot de Botoşani ), in Archeologia Polski, XVI, 1971 ,  
p.  363 şi urm. 

25 . . r. Mitrea, Aşezarea preleudalil de la Onceşti-Bacdu, In Carp/ca, IV, 1971 ,  p. 271 
şi urm. 

26. 1 .  lonlt!i şi V. Spinei ,  Aşezarea preleudald tlrzie de la Bdiceni-Silişte, în Arheolo
gia Moldovei, VII, 1972, p. 307 şi urm. Materialul din locuinta XVIII este atribuit 
în totalitate secolului al Vlll-lea. 

27. V. Spinei şi D. Monah, Aşezarea pre/cudală de la Brdşduţi, in Memoria Antiqul
lalis, II , 1970, p. 371 şi �rm, 
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cadrul său cronologic şi implicit o cunoaştere tot mai deplină a realităţilor 
istorica-arheologice de la sfîrşitul mileniului I e. n. de pe teritoriul 
Moldovei. 

L'HABITAT PREFEODAL D'IZVOARE - BAHNA 

R e s u m e  

Pendants les annees 1971-1972 on a effectue des fouilles archeologiques dans 
!'habitat prefeodal d'Izvoare, commune de Bahna, departement de Neamt. 

La station archeologique d'Izvoare se trouve sur Ia terrasse de 50-60 m. du Siret, 
a une distance il peu pres egale des villages de Bahna, Izvoare et C!rligi, il l'endroit 
appelle par les gens du pays .,Au pont a Hărmlineşti". 

Par ces fouilles on a decouvert 4 habitations avec un riche inventaire. Trois 
de ces habitations appartienent au type des habitations creusees partiellement dans 
la terre, et la quatrieme appartient au type des habitations de surface. 

Parmi les objets decouverts, on mentionne quelques couteaux en fer, un aiguillon 
en os et une !usaiole en argile. Dans la troisieme habitation on a decouvert une boucle 
d'oreille il pendentif en etoile. 

Par analogie avec les objets similaires decouverts â Teiuş, Noşlac, Salu-Nou de 
Roumanie, avec ceux d'Otok et DiosvOJgy de Hongrie, de Razdelna de Bulgarie et avec 
certaines pieces de d'U.R.S.S., la boucle d'oreille il pendentif en etoile peut etre datee 
dans la deuxleme moitie du VIIl-e siecle et au commencement du IX-e. n. e. 

Dan l'habitat d'Izvoare-Bahna on a dtkouvert aussi une grande quantite de cera
mique. Dans sa majorite, celle-ci est travaillee au tour. Dans une plus petite propor
tion, on y trouve aussi de la ceramique travaillee li. la main. 

On a travaille au tour surtout des vases du type du pot, de dimensions 
moyennes, di!cores de stries, droites et de llgnes ou groupes de llgnes onduli!es. 

On y a trouve aussi des fragments ceramiques de vases travailles au tour 
en une fine pAie grisatre. 

On a travaille li. la main des vases du type du pot, ainsi que des plateaux. La 
ceramique travaillee il la main, est decoree d'entailles et d'alveoles disposes le bord 
des vases-pots ou des plateaux. 

Les materiaux decouverts dans cet habitat trouvent des analogies dans une serie 
d'habitats de Moldavie, comme par exemple Hlincea, Spinoasa, Onceşti, Brăşlluti, 
Oituz etc, 

En analysant surtout ces analogies, on considere que l'habitat d'Izvoare-Bahna 
peut etre date au VIIl-e siecle et dans la premiere moitie du IX-e. n. e. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Izvoare-Bahna. Vue d'ensemble, prise du sud-est, de l'habitat prefeodal. 
Fig. 2. - Izvoare-Bahna. Plan des fouilles effectuees en 197 1 -1972. 
Fig. 3, - Plan et profil de l'habitation du type ,.hutte• (L1 ) de l'habitat d'lzvoare

Bahna. 
Fig. 4. - Plan et profil de l'habitation du type ,.hutte" (L2) de !'habitat d'lzvoare-

Bahna. 
Flg. 5. - Plan et profil de l'habitation du type ,.hutte" (L3). 
Fig. 6. - Plan et profil de l'habitation de surface (L4) de !'habitat d'lzvoare-Bahna. 
Fig. 7. - Izvoare-Bahna. Ceramique travaillee â la main. 
Fig. 8. - Izvoare-Bahna. Ceramique travaillee au tour. 
Fig. 9. - Izvoare-Bahna. Ceramique travailh�e au tour. 
Fig. 10. - Izvoare-Bahna. Ceramique travaillee au tour. 
Fig. 1 1 .  - Izvoare-Bahna. Ceramique fine grisâtre. 
Fig. 12. - Izvoare-Bahna. Objets de !'habitat prefeodal, 
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